

我国首次小行星探测与采样返回之旅正式启程 天问二号开启“追星”之旅

新华社西昌5月29日电(记者宋晨 刘桢)5月29日凌晨,西昌卫星发射中心,长征三号乙运载火箭托举行星探测工程天问二号探测器直冲霄汉。

天问二号任务设计周期10年左右,主要任务目标是对小行星2016HO3进行探测、取样并返回地球,此后再对主带彗星311P开展科学探测。这是继探月、探火后,中国人在浩瀚星宇的又一次重要探索之旅。

茫茫星海,为何选择“追”这两颗星?国家航天局探月与航天工程中心副主任韩思远介绍,小行星2016HO3是人类目前发现的地球准卫星之一。其保留着太阳系诞生之初的原始信息,是研究太阳系早期物质组成、形成过程和演化历史的“活化石”,具有极高科研价值。

主带彗星311P是运行于火星与木星轨道之间小行星带中的小天体,同时具有传统彗星的物质构成特征和小行星的轨道特征。对该主带彗星进行探测,有助于了解小天体的物质组成、结构以及演化机制,填补太阳系小天体研究领域的空白。

“追星”之旅,“第一棒”至关重要。本次任务是长征三号乙运载火箭首次执行地球逃逸轨道发射,对火箭的入轨精度要求更高。“如果将火箭入轨比作投篮,这次的难度就像从上海投球到位于北京的篮球筐中,篮球不仅要准确入筐,还要以特定的角度和速度。”中国航天科技集团专家魏远明说。

配备精良装备,才能精准“问天”。中国航天科技集团专家陈春亮介绍,天问二号探测器上配置了中视场彩色相机、多光谱相机等11台科学设备,助力探测器在飞行过程中对小行星和主带彗星进行探测,获取科学数据。

由于小天体引力非常弱小,坚硬表面易造成探测器反弹,而松散表面又难以阻止探测器下陷,探测器的控制必须精准。据介绍,探测器将采用“边飞边探边决策”的策略,从距离目标天体约2000千米开始,基本自主开展目标天体精准捕获,逐步接近、科学探测和样品采集。

“实施天问二号任务,推动星际探测征程接续前进,迈出了深空探测的新一步。”国家航天局局长单忠德说,任务实施

周期长,风险难度大,后续还将经历10余个飞行阶段。在完成小行星采样任务后,天问二号返回舱预计于2027年底着陆地球并完成回收;此后,主探测器将按计划继续飞行,前往主带彗星311P开展后续探测。

从天问一号火星“首秀”,到天问二号开启小行星探测与采样返回之旅,中国航天人正以“日积跬步”的创新与积累,向着浩瀚深空不断求索,揭开更多宇宙奥秘!

据新华社西昌5月29日电(黄一宸 崔婉莹)“点火!”5月29日1时31分,搭载着天问二号探测器的长征三号乙遥一〇运载火箭,自大凉山深处破雾穿云,分秒不差地实现了“零窗口”发射。

尾焰的光亮掀开夜幕,隐入墨色的山峦霎时现出轮廓。天问二号的成功发射,开启了我国首次小行星探测与采样返回任务,迈出了深空探测新的一步。

“零窗口”,意味着火箭实际发射时间和预定最优点火时间,即发射窗口上沿时间的偏差不超过1秒。据西昌卫星发射中心李亮介绍,这次发射有4分钟的“窄窗口”,瞄准“零窗口”发射,既能保证天问二号精准进入预定轨道,又能为后续任务节省燃料动力。

为了抓住“稍纵即逝”的窗口期,提升火箭发射的安全性和可靠性,西昌卫星发射中心西昌发射场科学统筹各系统力量,确保箭箭测试、气象研判、燃料加注等环节零失误、零缺陷、零遗漏。

“整个火箭测发流程已经历了多次优化,为‘零窗口’发射上了多道保险。”李亮举例,低温加注系统通过静态和动态测试仔细检验每台设备的性能,缩短了液氢液氧并行加注所需时长,实现了低温连接器发射前安全顺利脱落,并针对发射前可能出现的各种失效情形都制定了完善的应急预案。

■5月29日凌晨1时31分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将行星探测工程天问二号探测器发射升空。

新华社照片



端午假期交通出行人数预计达到6.87亿人次

新华社北京5月29日电(记者叶昊鸣)记者29日从交通运输部获悉,今年端午节假期,全社会跨区域人员流动量预计将达到6.87亿人次,比2024年同期增长约7.7%。

据交通运输部有关负责人介绍,端午节假期全国高速公路日均总流量预计约4070万辆次,比去年同期增长约3%。预计客车流量峰值出现在假期第一天(5月31日),约3800万辆次。预计新能源汽车日均流量830万辆次,占日均总流量约21%,较去年同期(日均570万辆次)占比14.4%明显增长。

这位负责人表示,端午假期较短,自驾出行占比高,预计全国高速公路小客车日均流量占客车比例超过98%,端午假期出游多为近郊和周边省市中短途行程。

今年端午节是假期第一天,归家过节团聚多赶在假期前

一天(5月30日)和第一天上午。从假期前一天16时开始,路网交通压力将逐渐增大,19时至21时为节前高峰时段。预计端午假期出行呈潮汐性特征,假期第一天上午,各区域中心城市出城方向流量大,10时至12时为高峰时段;假期最后一天下午(6月2日),回城方向流量大,16时至18时为易发生拥堵时段。此外,随着气温上升,假期公众避暑纳凉需求较高,沿海城市、亲水景区和山林景区旅游热度增长。人口密集城市、旅游城市进出城高速公路和通往景区公路局部路段易出现缓行拥堵情况。

今年端午节与“六一”国际儿童节重叠,短途自驾游、家庭亲子游需求将大幅增加,同时部分地区将举办龙舟赛、非遗文化体验等活动,多重因素叠加影响下,热门旅游城市及

周边区域将形成人流集聚效应。预计京津冀、长三角、粤港澳大湾区和成渝四大城市群将成为热门出行区域,广州、北京、成都、深圳、上海等地旅游出行旺盛,将会带动旅游消费增长,形成短期的假日消费热。

这位负责人说,为全力做好端午节假期群众出行服务保障工作,交通运输部提前加强客流研判分析,指导各地交通运输部门统筹加大热门景区景点运力调配力度,通过增加旅游包车、开通定制客运、加密直达景区景点的公交车次等方式,最大程度保障游客出行需求。同时,督促指导各地加强与气象部门沟通对接,做好恶劣天气预警预报,严格落实“叫应”机制,加强重点地区点对点提醒,严格落实假期安全生产重大风险提级管控措施,全力确保旅客假期出行安全。

青岛构建“10+1”创新型产业体系的国企担当

(上接第一版)

红星集团逐步向高精尖的钡、锶、锰材料领域拓展,构建“研发—应用—产业化”协同发展的绿色转型路径。研发的化纤级硫酸钡等多项新材料产品,进入央企和国内头部企业供应链。

成功转型的背后,有着青岛国资对企业创新动力的积极培育。从顶层设计发力,市国资委制定深入推动市直企业加快科技创新培育新质生产力行动计划(2024—2028年),加强政策引导和整体谋划;用好考核指挥棒,完善考核评价体系,综合运用利润加回、奖励加分、考核晋级等方式,增强企业创新“原动力”;发挥国有资本预算资金引导作用,安排60%以上产业发展资金支持战略性新兴产业和科技创新项目;开放场景让创新发生,在去年首次组织市直企业开放24个应用场景的基础上,今年进一步拓展场景开放领域,梳理生产、经营、科研、服务等环节的65个应用场景项目向社会发布,通过搭建合作平台、加大采购力度等方式,强化与各类型企业,特别是专精特新企业的融通联合,加速重点产业创新发展……

这些举措有效激发了企业创新的内生动力,从研发平台

的建设就可直观地看出——目前青岛市直企业拥有各类研发机构130个,其中国家级的15个。

谋划创新未来:资本赋能新增长极

高质量的招商引资是构建“10+1”创新型产业体系的重要支撑。市国资委坚持“以投促引”,不断创新招商方式,用大项目、好项目的在青落地,有力提升着青岛产业的能级。

聚焦重点产业精准发力。年初,市国资委发布了《青岛国资国企2025年度招商引资项目蓝皮书》,为广大央企、国企、民企以及外资企业提供了精准的“投资地图”。创新建立市直企业“首谈首报”制度,加强对市直企业招商引资项目统筹管理,优化资源配置,规范竞争秩序,提升招商质效。

针对性的举措取得立竿见影的实效。4月1日,三峡能源发布公告通过《关于山东青岛一期3000MW海上风电项目立项的议案》,启动青岛首个大型海上风电项目——青岛深远海400万千瓦海上风电项目,此项目入选山东省2025年重大项目名单;4月15日,青岛能源集团与中国石化招商合作的LNG供应项目成功签约,预计当年产值超50亿元,三年内产值可达100亿元;4月18日,招商局工业集团有限公司与华通集团在深圳签署青岛造船厂投资合同,共同推进青岛造船厂升级改造,共建青岛海洋装备制造基地,项目计划总投资约10.3亿元……

强化资本招商。4月23日,在“央地合作、智创未来”青

岛资本招商项目对接会上,青岛城投集团与在管总规模100亿元的航空产业融合发展股权投资基金中国航空工业集团旗下的中航弘华基金宣布深化央地合作模式,发挥“基金+园区+场景”优势,打造“引进一个链主、培育一支基金、集聚一个集群”的资本招商模式,为项目落地提供全生命周期支持,凸显了地方国资与央企资本在产业培育上的创新协同。此外,本次对接会精选10个航空产业链优质项目,涵盖航空电子、无人机、精密制造、工业软件等前沿领域,现场达成多个初步合作意向。

市国资委相关负责人表示,下一步将继续聚焦全市“10+1”创新型产业体系,坚持党建统领,以国有企业改革深化提升行动和区域性国资国企综改试验为抓手,打造创新领先、功能突出、治理高效、充满活力的现代新国企,为推进中国式现代化青岛实践作出更大贡献。

青岛山姆会员商店 项目主体结构封顶

(上接第一版)中建二局青岛山姆会员商店项目经理姜兴智说。

山姆会员商店是世界500强企业沃尔玛旗下的高端会员商店,目前已在国内开设50余家门店。2024年5月,山东省首家山姆会员商店签约落地市北;2024年8月2日,项目正

外交部:中方坚决反对美方无理取消中国留学生签证

新华社北京5月29日电(记者马卓言 邵艺博)外交部发言人毛宁29日在例行记者会上回答有关提问时表示,美方以意识形态和国家安全为借口,无理取消中国留学生的合法权益,严重损害中国留学生的合法权益,干扰两国正常人文交流。中方对此坚决反对,已向美方提出交涉。

“美方这一政治性、歧视性做法,戳穿了美国一贯标榜的所谓自由开放谎言,只会进一步损害美国自身国际形象和国家信誉。”毛宁说。

商务部:敦促美方彻底取消单边加征关税错误做法

新华社北京5月29日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前29日表示,中方注意到,当地时间5月28日,美国国际贸易法院判决特朗普全球关税、报复关税和“芬太尼”关税等违法,并要求撤销、永久停止实施。中方敦促美方彻底取消单边加征关税的错误做法。

商务部当天举行例行新闻发布会,何咏前在回应有关提问时作出上述表示。何咏前说,中方一贯主张,贸易战没有赢家,保护主义没有出路。美方推出单边关税措施以来,不仅没有解决美自身任何问题,反而严重破坏国际经贸秩序,严重干扰企业生产经营和民众生活消费,损人不利己,在美国内也引发了很多反对的声音。中方敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音,彻底取消单边加征关税的错误做法。

发布会上,还有记者问,商务部此前表示,美方芯片出口管制行为严重破坏中美日内瓦高层会晤共识。请问中美日内瓦会晤之后,双方经贸团队是否又进行了磋商?目前进展如何?

何咏前说,中美日内瓦经贸会晤以来,双方利用多双边场合,在多个层级就经贸领域各自关切保持沟通。近期中方围绕美方在半导体领域滥用出口管制措施等做法,多次与美方进行交涉。中方再次敦促美方立即纠正错误做法,停止对华歧视性限制措施,共同维护日内瓦高层会晤共识。

《中国少年先锋队队徽》国家标准6月正式实施

新华社北京5月29日电(记者赵文君)《中国少年先锋队队徽》(GB/T 45419—2025)国家标准将于2025年6月1日起正式实施。该标准由市场监管总局(国家标准委)批准发布,共青团中央、全国少工委会同相关单位编制。

这是记者29日从市场监管总局获悉的。据介绍,该标准对队徽的质量要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存等方面作出了明确规定,对队徽的外观、尺寸及允许偏差、颜色、漆膜性能、佩戴用队徽有害物质限量、悬挂用队徽强度等方面提出了具体细化指标。该标准的实施将为生产企业提供明确生产依据,对于进一步维护队徽严肃性和少先队组织形象具有重要作用。

式开工建设。项目建设期间,市北区政府组建工作专班常驻现场,每周召开2次专题推进会,从规划审批到施工安排提供全程“零距离”服务,为项目开通“绿色通道”,助力项目跑出“加速度”。未来,项目建成后,将带动欢乐滨海城片区打造成为集高品质购物、物流仓储、休闲娱乐于一体的高端商业生态圈。

(上接第一版)搭建起山东省与韩国中部地区的“空中桥梁”。随着我国对外开放不断深入,目前已对38个国家单方面免签,中外人员往来便利化水平不断提升。为应对出入境客流高峰,青岛机场出入境边防检查站选派“外语志愿服务队”提供政策咨询、通关帮助以及多语种翻译,提供高效便捷的通关服务,为广大出入境旅客提供良好的旅游体验。

针对当前青岛入境游持续升温的特点,为进一步深挖入境游市场,青岛国际机场集团与凯撒同盛发展股份有限公司日前签署战略合作协议。双方将在航空食品、餐饮保障、航旅融合、入境游产品开发等领域展开深入合作,实现“航空+旅游”深度融合。青岛机场集团将以此合作为契机,整合青岛优质滨海资源与凯撒旅业全球资源和服务优势,持续完善“航空+旅游+消费”全产业链生态,推动构建航旅融合发展合作共赢生态圈。通过航空与旅游的深度协同,推动实现青岛资源走出去、国际客源引进来的良好循环,为青岛文旅产业创新发展添翼助力。

持续改善农村生态环境,打造一批“有山有水有故事,宜居宜业更宜游”的魅力新乡村

崂山区:争创国家级美丽乡村建设先行区

近年来,崂山区深入实施农村环境整治,保护乡村自然生态,多元化发展乡村产业,美丽乡村各项指标均居全省前列,为打造乡村振兴“齐鲁样板”贡献了崂山力量。当前,崂山区正积极争创国家级美丽乡村建设先行区。

打好美丽乡村“起手牌”

建设美丽乡村,夯实基础是根本。崂山区用好“三个保障体系”,破解农村环境整治“四大难题”,以生态为基,以绿色为底,打造美丽乡村新形象。

建好工作体系。崂山区成立由区委、区政府主要领导挂帅的崂山区“百村千巷万户”农村人居环境整治工作领导小组、区委农村工作领导小组,统筹推进抓好农村人居环境整治和美丽乡村建设,形成部门联动、齐抓共管、共建共享的工作格局。用好标准体系。围绕“生态、洁净、美丽、有序”

评价体系,确保农村环境整治工作分区域、分类型、分重点推进。创新制度体系。相继出台农村改厕、垃圾污水治理、道路管护、农村人居环境整治方案及考核办法,进一步完善了长效管护制度体系机制。

崂山区还持续实施农村人居环境整治提升行动,着力破解农村脏、乱、差、旧“四大难题”。整治农村生活污水,实现农村生活污水治理率96.3%,在全市率先实现农村生活污水“整县制治理”;治理农村生活垃圾,实现农村生活垃圾无害化处置全覆盖、垃圾分类社区(村)全覆盖,整治农村厕所,实现农村改厕覆盖率达95%以上,300户以上自然村公厕全覆盖;治理农村容貌,持续开展村庄清洁行动,全域推进美丽乡村建设,保持村庄干净、整洁、美丽、有序。

今年以来,崂山区大气、水、土壤三项环境质量指标均位于全市前列。PM_{2.5}、PM₁₀浓度和改善率在各区市中均排名第一;空气质量优良率在各区市中排名第二,与去年相比改善16.5%。国省市控地表水考核断面年均值稳定达标,饮用水水源地和近岸海域水质优良率常

年均保持100%。受污染耕地安全利用率、污染地块安全利用率稳定保持100%。

打好美丽乡村“保障牌”

崂山区聚焦美丽乡村建设机制体制创新,全方位提升治理效能,全力保障美丽乡村建设。

一方面,通过健全制度机制,强化组织保障,动员各部门力量,持续发力、久久为功,全力打造美丽乡村新样板。创新制度体系,出台《崂山区农村黑臭水体治理长效管护方案》《崂山区城乡环卫一体化考核评估办法》以及农村改厕、垃圾污水治理、道路管护、农村人居环境整治方案及考核办法,进一步完善了长效管护制度体系机制。坚持以用为本,建管并重,落实各级党委、政府以及有关部门、运行管理单位责任,确保运维资金到位、管护队伍到位、日常管理到位,长效管护机制全面建立。

另一方面,崂山区农委农村工作领导小组和区生态环境委员会办公室统筹抓好农村环境整治和美丽乡村建设,形成部门联动、齐抓共管

管、共建共享的工作格局。加强市、区、街道联动,形成工作合力,围绕“生态、洁净、美丽”的总体要求,建立系统的量化打分评价体系,确保美丽乡村建设工作分区域、分类型、分重点推进。

同时,围绕农村环境问题重点区域、重点任务以及农民群众关心关注的问题,开展重点工作“回头看”。按照“动员部署、问题排查、整改落实、总结评估、长效管理”五个阶段,实施农村生活污水治理、农村改厕、城乡环卫一体化、农村清洁取暖、农村黑臭水体治理等“九大专项行动”,各责任单位密切配合、齐抓共管,形成工作合力,推动工作落实落细。

打好富民增收“特色牌”

农文旅融合,示范引领。崂山区推动农文旅深度融合,带动乡村全面发展和振兴,将“美丽环境”转化为“美丽经济”。在沙子口街道东麦窑、西麦窑、大河东等村,发展形成电商村、创客村、文创村、民宿村。在王哥庄街道农(海)

产品丰富的晓望、港东、峰山西等村,发展农产品深加工、精加工,形成特色农品、农旅融合产业集群。在北宅街道土地资源宽裕的周哥庄、大崂、南北岭等村,盘活空置住房、流转土地,发展药材种植产业,做足“景社联动”文章,打造形成运动探险、休闲康养等产业。

全区域整治,精品化提升。纵深推行“三清两改一提升”村庄清洁行动,以实施“微整治·精提升”工程提升村庄环境,推动“美丽乡村”建设升级。实施了覆盖非示范片区16个重点村庄的基础设施提升和人居环境整治,对西九水村等3个已创建省市级和美乡村的村庄实施人居环境再提升;对前登瀛村等5个村庄开展公共基础设施建设再升级,为创建整县制美丽乡村打好基础。

多角度策划,场景化打造。以“农村基本具备现代生活条件”为导向,探索崂山区美丽乡村建设“七种模式+八大场景”开发与应用,统筹乡村基础设施和公共服务布局,建成晓望、唐家庄、慕武石等一大批“有山有水有故事,宜居宜业更宜游”的魅力新乡村,加快探索美丽乡村建设推动乡村振兴的新路子。(赵梦)